

基于低碳经济的城市管理路径探索

许艺凡

(河南省工程咨询中心 河南 郑州 450000)

摘要:目前我国城市经济发展速度较快,但是过高的化石燃料排放导致大气层中二氧化碳含量激增,致使全球温度上升已经严重威胁到人们赖以生存的生态环境,因此发展低碳经济已成为全球发展的基本共识。城市作为人们生活的主要载体,更应当加强低碳经济建设,结合城市发展需求完善城市管理。基于此,本文将基于低碳经济的城市管理路径展开探讨,讨论低碳经济对城市发展的影响,以提出适合城市低碳经济发展的管理新模式。希望可为管理工作者提供参考意见。

关键词: 低碳经济; 城市管理; 路径探索

要促使城市经济科学有序发展,就必须要加强城市管理,而低碳经济作为目前经济发展的主要趋势,在城市管理中也必须体现低碳经济的管理措施,不仅需要优化城市的交通路径和整体规划,还需要在空间结构以及土地利用等方面进行优化,不断加强各行业之间的配合交流。以此来达到全方位降低城市碳排放量的目标。目前城市低碳经济管理发展相对不成熟,仍然存在诸多问题,必须要不断深入研究低碳经济下的城市管理路径,才能够建设出符合我国国情的基本城市规划体系。

一、低碳经济基本概述

低碳经济源自于英美等发达国家,随着世界平均温度的逐步上升,海平面上升已经威胁到了一些海岛国家,所以世界中的发达国家已经开始意识到能源和气候变化所带来的危机,因此在世界经济体系中提出了低碳经济和碳排放的概念,近年来随着世界人口激增,人类科学技术水平不断上升,对传统石油、天然气、煤炭等传统化石能源的依赖程度更强,进一步提升了人类生活生产而排放的二氧化碳总量对全世界生态气候平衡造成了较为严重的破坏与威胁,因此目前世界各国已经开始重视低碳经济发展的必要性,在低碳经济领域中制定了相关政策和规划^[1]。

低碳经济不断被各国人民所重视,人们对低碳经济的定义有着一定的差异,一般来说低碳经济是指可持续发展前提下,通过新能源新技术的开发从而减少石油、煤炭天然气等化石能源的应用,进而减少二氧化碳的排放量,以此来达到经济发展与生态环境和谐发展的目标不仅实现了低能耗,低污染又能够推动绿色清洁能源技术的发展,低碳经济目前已成为城市发展的基本指导思想。

二、低碳经济对城市发展所带来的问题

低碳经济的全方面落实,需要人们改变传统经济发展模式,以往以石油天然气煤炭为能源的产业,必须要进行全方面改革和调整,以此来落实低碳经济,而我国城市的发展大量依托于传统工业,低碳经济的影响下,定然会致使我国城市发展出现阻碍。目前受到低碳经济影响而致使城市发展的主要问题包括以下几方面。

1.城市经济转型难度较大

我国拥有较大的煤炭能源储备,所以我国在城市发展中将会优先发展煤炭相关工业。特别是北方地区,基本依靠煤炭作为主要能源。其生产模式和工业结构已经基本固定。要想利用清洁能源快速替代煤炭产业是相对困难的。基于此,在当前低碳经济引领下,我国城市经济的转型难度相对较大,阻碍了城市的发展。

同时城市发展不合理,也将导致低碳经济转型难度较大,我国目前正处于城市化发展阶段,近年来,国家出台一系列相关政策推动城镇化发展进程,促使大量人口涌入城市,这样就导致城市对于能源的需求正在不断上升,直接影响到农业耕地的减少以及绿色植被的生长与繁殖。其次,我国工业化进程正在不断加快,在发展过程中,推动一些高能耗高污染的产业迅速发展,对生态环境造成了较为严重的破坏,也严重阻碍了我国低碳城市的发展进程^[2]。

2.科学技术水平仍然相对落后

目前,我国在低碳经济领域的技术开发有了较大的发展,如光伏能源技术、清洁煤技术等,但是与发达国家相比来说,仍然存在一定的差距,我国能源技术的应用研究时间相对较短,技术创新能力较发达国家比相对薄弱,技术研发资金欠缺,相关人才较为匮乏。在低碳经济的影响下,想要快速对城市经济发展模式进行转型,我国还需要长期加大对我国的低碳技术研发创新的支持力度,促进技术的成熟与优化,从而促进低碳经济的不断发展。

3.城市管理对低碳经济的认识相对不足

目前我国正处于城市化进程快速发展的时期,我国对于低碳经济的认识仍然不够全面,想要进一步解决城市低碳发展的问题,本质则必须要理解经济发展与低碳城市的关系,部分城市在低碳经济发展进程中只是要求其区域内的产业进行升级或者企业关闭生产,强制性指标容易导致地区经济崩溃,各城市低碳经济发展必须讲究因地制宜的发展,不断创新低碳经济的发展形势,探索出适宜于当地经济状况的发展路径。

三、低碳经济环境下城市管理的发展路径

1.低碳经济影响下对城市管理的全新要求

低碳经济并不只是要求城市区域内的所有生产企业在短时间内停工停产。而是需要建立科学的发展路径,遏制城市的无序蔓延,对于扩大城市绿色空间、节约土地资源、保护生态环境等相关目标,都应当加以设计。所以低碳经济对城市管理提出了全新的要求,主要包括以下几方面。

首先改善城市发展空间,城市的发展定然不是无序蔓延的,城市的野蛮扩张,将会导致周边资源被快速吸收,土地被侵占,从而致使生态环境遭受破坏,所以城市发展空间必须要有一定限制,建立科学的发展路径,明确城市的发展空间,例如通过优化城市配套体系来提升城市居住环境,为广大居民提供更为优质的生活,增加城市交通工具种类,满足不同层次居民的出行需求。其次需要保护城市生态环境资源。低碳经济属于经济可持续发展的基本战略需要,深度分析我

国城市发展态势, 寻找出符合我国城市化发展治理的基本路径, 达到社会经济与自然环境和谐发展的基本状态, 从而为城市发展带来全新的发展机遇。最后提升城市生活质量水平, 低碳经济影响下需要城市, 达到人们理想的生活状态, 避免对经济发展过度追求和不加以控制, 明确增长理论和主要经济增长趋势, 以此来为居民生活质量的不断提升奠定良好基础。

2. 发挥市场调节能力, 构建低碳经济市场发展体系

在低碳经济体系下需要充分发挥市场的调节能力。首先需要区域内企业进行不断的完善与优化, 帮助企业了解国家政策和市场信息, 从而让企业以低碳经济为核心理念来对产业结构进行调整, 将生产过程中涉及高污染高能耗高排放的部分进行优化, 减少碳排放和污染物的排放, 从而促使企业生产模式不断转型升级, 为低碳经济发展做出良好贡献, 其次我国还应当逐步完善碳交易市场, 在未来的经济发展与建设中, 充分发挥碳市场的资源配置优化作用, 发挥碳交易的金融作用, 为推进节能降碳, 推动经济高质量发展, 助力“双碳”目标的实现添动力。最后积极建设清洁能源的交易机制, 推动社会由传统高能耗高污染的发展模式转向清洁能源的应用。

3. 提升社会自治能力, 建设低碳社会管理体系

低碳社会管理体系需要全民参与, 不断提升社会自治能力, 首先在城市区域内需要不断加强环保理念的教育活动, 提升全民参与环保的基本意义是让人民群众也可以参与到保护环境的监督活动中, 促使企业在社会发展中进行不断的转

型与优化。其次要提升全民参与环保的积极性和主动性, 可以在社会宣传中加强环保典型人物的宣传, 让人民群众之间相互影响, 相互督促, 不断构建良好的社会管理体系, 促进城市更好更快的实现低碳经济发展。

4. 政府建设低碳经济管理模式

政府作为城市管理的主导者, 需要在低碳经济体系下建立相应的管理模式, 首先政府需要加强宣传教育, 建立以环境为核心的低碳文化宣传体系, 其次各级政府需要在国民经济发展中融入低碳经济管理理念, 加大对新技术新企业的培养。促使地区经济可以朝着低碳经济的方向发展, 最后要不断完善低碳经济的法律法规, 严格督查传统, 高污染高能耗的企业, 利用法律来加强社会管理以及促进低碳经济发展落地见效。

结束语:

总而言之, 目前在全球气候变暖的大环境下, 低碳经济成为城市经济建设发展的主要趋势, 要不断完善城市发展环境, 不断加强城市发展模式的改革城市, 完善城市发展总体规划。督促地方企业进行产业升级和技术创新, 促进全社会经济高质量发展, 从而推动低碳经济城市的建设步伐。

参考文献:

- [1] 李亚辉. 基于低碳城市建设的交通规划管理政策初探[J]. 黑龙江科技信息, 2017(14):257.
- [2] 余颖婷, 李越. 构建低碳经济城市运行机制的探讨——以南昌市为例[J]. 商业经济, 2013(21):16-18.